VIGILIA DE ORACIÓN CON JÓVENES.

C.S.I. TRAS LAS HUELLAS DE JESÚS.
Objetivos:

· Que conozcan los rasgos del camino que lleva a Jesús de la mano de Francisco.

· También sería interesante que se preguntaran sobre cómo se sitúan ante ese camino, ¿les atrae, quisieran recorrerlo, les da miedo, les parece fácil o difícil?
Metodología:

· Buscamos especialmente en esta celebración que los jóvenes participen, que se sientan protagonistas.

· La celebración también pretende ser dinámica, con cambio de registros, activa y espontánea.
Previo a la celebración.

Antes de la celebración dedicamos 30 minutos para que ellos preparen una parte. Se divide en grupos a los jóvenes y cada uno de ellos prepara una parte. Si no hubiera jóvenes para todos los grupos algunas partes las puede presentar en la celebración el que dirige la vigilia. Sería conveniente que cada grupo estuviera acompañado por un adulto durante esta primera parte, o por lo menos que de vez en cuando pudiera ayudarles, orientarles y resolverles dudas.

Se les reuniría a todos y se les motivaría con estas palabras o parecidas:

Queremos buscar a Jesús y por eso vamos tras sus huellas, tras las pistas que ha dejado. Tenemos muchas pistas para encontrar a Jesús gracias a Francisco que fue uno de los grandes perseguidores de Jesús. Por eso cada uno de los grupos que vamos a hacer, se va a convertir en un grupo CSI de investigación de huellas. Cada grupo va a recibir un sobre con unas huellas distintas, debe comprender e investigar profundamente el contenido del sobre. Cada grupo tiene que realizar una prueba para demostrar que ha investigado perfectamente sus huellas, que es un auténtico investigador C.S.I. Luego en la celebración explicará qué huellas tenía y realizará su  prueba.
A cada grupo se le da un sobre con las pistas o huellas que le tocan. En el sobre además de las pistas hay un trozo de camino que el grupo sacará en la celebración y sobre el que dibujará el título de su huella. Una vez que expliquen sus pistas y su prueba al resto del grupo, sacarán su trozo de camino con el título escrito, para ir formando grupo a grupo el camino entero con todas las huellas.
1. Amor
Francisco escribió este texto en su Primera regla: “Prestemos atención todos los hermanos a lo que dice el Señor: Amad a vuestros enemigos y haced el bien a los que os odian, pues nuestro Señor Jesucristo, cuyas huellas debemos seguir, llamó amigo al que lo entregaba” (1Regla 22, 1). 
Prueba: 
· ¿Qué huella de Jesús aparece en este texto de Francisco de la Primera Regla? Pintadla en el trozo de camino que os ha tocado.

· Leed el texto de Francisco en la celebración, despacio y con fuerza.

· Sabemos que las palabras de Francisco rezuman Evangelio: ¿A qué pasajes evangélicos hace referencia este texto de Francisco? El grupo tienen que encontrar dos pasajes en esta lista: Mt 5, 44; Lc 6, 27; Mt 26, 49-50; 1Pe 2, 21; Jn 13,1.
2. Dificultades
En la Segunda Vida de Celano se lee: “Francisco, el pregonero de Dios, siguió las huellas de Jesucristo por el camino de numerosos contratiempos y enfermedades recias, pero no echó pie a tierra hasta llevar a feliz término con toda perfección lo que con toda perfección había comenzado”. 
Prueba: 

· ¿Qué huella de Jesús aparece en este texto de Francisco de la 2ª Vida de Celano? Pintadla en el trozo de camino que os ha tocado.

· Leed el texto de Francisco que os hemos dado en la celebración, despacio y con fuerza.

· Buscar en la vida de Francisco alguna de sus dificultades vivida y haced una representación en la celebración. Sería interesante tener algún pasaje preparado por si no encuentran nada dándoles las biografías. Por ejemplo podría servir el pasaje de la Leyenda de Perusa 106: “Por qué toleraba ciertos abusos”.
3. Los hermanos
En el Espejo de Perfección se describen los valores evangélicos que Francisco veía en sus hermanos: en el hermano Bernardo descubrió la huella de una fe sólida porque fue ejemplo de pobreza y desprendimiento; en el hermano León admiraba la sencillez y limpieza de corazón del mismo Jesús; en el hermano Ángel se le presentaba Jesús en maneras amables y benignas; en el hermano Maseo veía la presencia agradable y la conversión humanizadora del mismo Señor; en la capacidad del hermano Gil para la contemplación y en la fidelidad del hermano Rufino en cuestiones de oración se le mostraba al Jesús hondamente orante; en la paciencia del hermano Junípero se le representaba al Señor paciente que enseñaba siempre con calma; en la fortaleza del hermano Juan de Lodi intuía al Jesús que nunca se quebró en su propósito de soñar el Reino; el la generosidad del hermano Rogelio vislumbraba al Jesús que se entregaba siempre sin esperar aplausos ni agradecimientos; en la vida itinerante y libre del hermano Lúcido se le recordaba la vida misionera del Señor y su no tener morada fija. En fin, los hermanos eran para Francisco la huella viva de Jesús.

Prueba: 

· ¿Qué huella de Jesús aparece en este texto de Espejo de Perfección? Pintadla en el trozo de camino que os ha tocado.

· Leed el texto de Francisco que os hemos dado en la celebración, despacio y con fuerza.

· Haced un texto parecido a este o al original de Espejo de Perfección con los valores de todos los que están en el grupo. Si hace falta ir a los otros grupos a preguntar por alguien que conozca a alguien se va. Construir así la imagen del hermano perfecto con los valores de las personas que están en la celebración.

4. Los débiles
Decía Francisco: “Quien habla mal de los pobres, ofende a Cristo”.

En la Leyenda de Perusa se cuenta aquella entrañable escena en que una mujer muy pobre, madre de dos franciscanos, pide limosna en el convento de los frailes y le dan para que venda y sobreviva el único bien que tienen en el convento: ¡el libro de los Evangelios! El argumento de Francisco es elemental y verdadero: “Creo firmemente que agradará más al Señor y a la bienaventurada Virgen, su madre,  que demos el Nuevo Testamento que el que leamos de él”.
En la película Francesco de L.Cavani, cuando fray Rufino predica en calzones en la catedral de Asís, Francisco corre a cubrir con un manto al hermano desnudo y enumera unas “bienaventuranzas” que suenan así: “Bienaventurada Irene, paralítica y pacífica; bienaventurado Mateo, huérfano lleno de esperanza; bienaventurada Eugenia, leprosa que no maldice; bienaventurado Bonizio, ciego que ve el sol y las estrellas; bienaventurado el pequeño Lucas, ya en el cielo; bienaventurada su madre, sin leche, pero que tiene fe…”. (Se les puede poner la escena para que la vean).
Prueba: 

· ¿Qué huella de Jesús aparece en esta escena de la película? Pintadla en el trozo de camino que os ha tocado.

· Leed los textos de Francisco que os hemos dado en la celebración, despacio y con fuerza.

· Hacer un relato actualizado como el de Francisco: “Bienaventurado, (…) bienaventurada (…)”, con situaciones de personas de hoy o personas cercanas a vosotros que vivan en debilidad y que podamos hablar de sus bienaventuranzas. Leedlo despacio y con gracia en la celebración.
5. Paz

Francisco participó en peligrosos procesos de pacificación. Es ejemplar aquel de la enemistad profunda que reinaba entre el Obispo de Asís y el Podestá, el Alcalde, tal como se narra en el Espejo de Perfección. Suena un poco a ingenua florecilla franciscana, pero a la base hay algo hermoso: el Alcalde y el Obispo, feroces enemigos, se reúnen en una mesa para escuchar el Canto de las Criaturas de Francisco que cantan sus compañeros. Es un canto que declara dichosos “a quienes perdonan por tu amor”, a quienes entran en la senda del perdón y se apartan de la inquina y la violencia. Y el milagro del perdón, siempre sorprendente y nuevo, se produce.

Prueba: 

· ¿Qué huella de Jesús aparece en este texto del Espejo de Perfección? Pintadla en el trozo de camino que os ha tocado.

· Leed los textos de Francisco que os hemos dado en la celebración, despacio y con fuerza.

· Pensar en un gesto de paz para la celebración. Se les puede dar una propuesta de gesto al grupo: podría ser una actualización de la reconciliación del Alcalde y el Obispo. Que se pusiera de manifiesto las riñas o conflictos que viven los jóvenes, en forma de representación, teatro leído o mimo. Después ir leyendo el cántico de las Criaturas y en cada verso que los que han expresado dificultad se abracen o hagan un gesto de reconciliación. Hacer partícipe de esa reconciliación, a todos los presentes en la celebración invitando a un abrazo, o a otro gesto.
Materiales:

Hay una imagen de Jesús, de forma que quede un hueco libre entre la imagen y los jóvenes (que puede ser el espacio central de la sala). Y así, se puedan poner, en ese espacio, los trozos de camino que nos llevan a esa imagen de Jesús.

Proyector, ordenador, altavoces, sobres. Se han preparado canciones para distintos momentos, en función de las posibilidades del grupo (las letras de las canciones están en el cancionero que se adjunta, según el número que les acompaña).
Celebración
Canto de entrada: Vine a alabar a Dios (nº 129 cancionero Jufra).

Saludo:

Introducción.
Francesco: Liliana Cavani: escena de encuentro con al Papa: “Las huellas… las huellas”.
Motivación:
Queremos buscar a Jesús y por eso vamos tras sus huellas, tras las pistas que ha dejado. Tenemos muchas pistas para encontrar a Jesús gracias a Francisco que fue uno de los grandes perseguidores de Jesús.
Salen los grupos uno a uno, según el orden establecido por el celebrante. Cada grupo, lee los textos con seriedad y orden, hace la prueba correspondiente. El celebrante puede preguntar al resto de los jóvenes cuál es la huella que nos muestra este grupo. Y después de varios intentos, el grupo saca su trozo de camino con el título elegido.

Canciones, a elegir, para intercalar entre los grupos que aparecen a continuación.
Amor: 
· Nada nos separará del amor de Dios (nº 69 del cancionero de Jufra)

· Como el Padre me amó. 
Dificultades:
· Basta ya de miedos (nº 11 cancionero Jufra)
· A ti que estás sentado en tu sillón. (nº 2 del cancionero Jufra).

· Cerca del hogar (nº 16 del cancionero Jufra).

Los hermanos
· Padre Nuestro (Simon & Garfunkel) (nº 84 del cancionero Jufra).

· Pon tu mano (nº 89 del cancionero Jufra).
Los débiles
· En mi debilidad. (nº 36 del cancionero Jufra).
· Manos vacías (nº 64 del cancionero Jufra).
La Paz
· Hazme tú, Señor. (nº 47 del cancionero Jufra).
· Paz en la tierra. (nº 86 del cancionero Jufra).
Una vez que ya está todo el camino en el suelo, en silencio o con música de fondo, lanzamos estas u otras preguntas:

· Vivir siguiendo estas huellas de amor, dificultades, fraternidad, debilidad y Paz ¿qué te parece?

· ¿Crees que sería fácil o difícil?

· ¿Te da miedo probar? ¿Qué dificultades tendrías?

· ¿Merece la pena intentarlo?

· ¿Quisieras recorrer ese camino?

· ¿Qué te lo impide?
Si se cree conveniente se puede realizar este último gesto: el que quiera seguir sus huellas, puede levantarse a pisar las huellas hacia Jesús, despacio, en silencio, haciéndose consciente del significado de cada uno de los pasos que está dando.

Canción final: Que sea mi vida la sal. (nº 94 del cancionero de Jufra)

Oración Final: Con esta oración termina Francisco su Carta a toda la Orden:

“Padre, iluminados interiormente, y encendidos en el fuego del Espíritu, te pedimos que podamos seguir las huellas de tu amado Hijo, Jesucristo”. 

Bendición final.
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