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CAPUCHINOS DE ESPAÑA

CAMPAÑA “HASTA DAR LA VIDA”

Catequesis y oración
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CATEQUESIS SOBRE ALEJANDRO LABAKA
1. Visionado del video: “Alejandro Labaka, mártir capuchino”.

http://www.youtube.com/watch?v=yTestdTNysE 
2. Puesta en común y aclaraciones
· ¿Qué nos ha llamado la atención? Comentamos.
· ¿Cómo entendemos la evangelización?

· “El grupo del doctor Vela se encargaban de limpiar la selva”. ¿Cómo puede ser que se pongan en juego la vida de indígenas por conseguir petróleo? ¿El progreso debe ser a costa de cualquier cosa, también de vidas humanas? ¿Qué límites deberíamos ponerle al crecimiento del sistema económico que tenemos?

· Los capuchinos hubieran querido que no hubiera explotación petrolera en la zona, pero como eso no se podía evitar intentaron que el contacto no provocara muertes. ¿Tú que hubieras preferido, luchar para que no hubiera explotación ni contacto con los indígenas o dar por inevitable que iba a haber explotación petrolera y evitar la masacre?

· Alejandro Labaka para que los Tagaeri no muriesen en el enfrentamiento con las petroleras decide contactar con ellos para buscar una solución al conflicto: que se fueran selva a dentro para que las petroleras no acabasen con ellos. Arriesga su vida para que otros no mueran: ¿por qué lo hace? ¿Qué tiene él en la cabeza y en el corazón para dar su vida por ellos? Apuntar estas respuestas en una cartulina para ponerlas en común en la oración.
· ¿Cómo mira a los indígenas para dar la vida por ellos? ¿Cómo ve Alejandro su papel respecto a los indígenas para plantearse este riesgo? Apuntar también estas respuestas en una cartulina para ponerlas en común en la oración.
· Alejandro es perfectamente consciente del peligro. Suena a eso de la pasión de Jesús: “no le quitaron la vida sino que la entregó”. Fue libre hasta cuando le asesinaron.

· ¡Qué paradoja, Alejandro e Inés mueren asesinados por las lanzas de los que pretendían defender! La vida es a veces ambigua.

3. Ver la primera parte del video “Arriesgar la vida”, los primeros 59 segundos.

http://www.verbodivino.es/web/vid2/año 2010/Arriesgar la vida.mp4 

· Hay muchas formas de arriesgar la vida y de vivir “a tope” como aparece en la primera parte del video “Arriesgar la vida”. ¿Qué diferencias encuentras en unas y otras? ¿Por qué se hacen? ¿Qué buscan? ¿Cuáles crees que llenan más? ¿Por qué?
Si se quiere profundizar se puede comparar la forma en la que entienden la misión los evangélicos en el primer video “Alejandro Labaka, mártir capuchino” cuando dicen “Un proyecto de evangelización de los evangélicos que provoca una occidentalización brutal”; y la que aparece en el video “Hágase tu voluntad”. 

http://www.youtube.com/watch?v=PVLCRFG3q5M

¿En el tema de la evangelización de otros pueblos, con qué aspectos estás de acuerdo y con cuáles estás en desacuerdo? ¿Cómo entenderías tú que debería ser el acercamiento de los cristianos que queremos transmitir a Jesús, a otras culturas?
CELEBRACIÓN
Motivación:
· Escuchamos la canción de Radio Futura, “Eres tonto Simón”. 
http://www.youtube.com/watch?v=3fgHd9cDdj0 

· Comentamos cómo a los que son distintos los tratamos muchas veces con desprecio, con sorna, o les ponemos etiquetas: “tonto, friky, raro, loco, etc.”
· ¿Cuál es nuestra mirada sobre los distintos, los extraños, los frikys, los diferentes, los que se comportan como no entendemos? 

Ponemos en común lo que se ha recogido de las catequesis, las dos preguntas que dijimos de recoger:

· ¿Por qué Alejandro arriesga su vida? ¿Qué tiene él en la cabeza y en el corazón para dar su vida por ellos? 

· ¿Cómo mira a los indígenas para dar la vida por ellos? ¿Cómo ve Alejandro su papel respecto a los indígenas para plantearse este riesgo?

Lectura de “Crónicas huaorani”
Alejandro nos cuenta cómo fue una de esas noches que pasó con los Huaorani.
“Pahua, mi madre, había pasado muy triste el día, afectada de dolores neurálgicos con fuertes escalofríos. Después de administrarle unas pastillas e imponer mi mano sobre su cabeza pidiendo el alivio de su enfermedad, me retiré a descansar en la habitación contigua, donde estaban ya acostados Marcelino y Tehuane, pues Araba y Agnaento con Mariano y Wilfrido habían salido a pescar lagartos.

   El profundo silencio de la noche estrellada fue interrumpido de pronto por la sonora voz de Inihua, que nos impresionó hondamente tanto a Marcelino como a mí. Hacía mucho tiempo que no le había oído a mi padre estas recitaciones. No pude observar si fue acompañado por algún rito de curación. Con todo, al conseguir grabar esta recitación desde la habitación contigua, tuve el convencimiento de haber logrado rescatar un Salmo del antiguo testamento del pueblo Huaorani, digno de ser tenido en cuenta como los de David.

   Al día siguiente, todo este mundo misterioso me hizo sentir la presencia de Dios en la historia del pueblo Huaorani, y, en un momento fuerte de unión con El, arrodillado en la canoa solitaria e identificado con el pueblo Huaorani, adorarle en su historia, alabarle por todas las maravillas y pedirle nominalmente por todos y cada uno de los que componen este respetable resto. Al pedir que se dignara escoger a uno de los jóvenes para sacerdote que lleve a plenitud esta pequeña iglesia local, sentí que mi fe no era suficientemente confiada y dije a Cristo que El lo pidiera al Padre. Esto, sí, será seguro.”
Comentario. ¿Hace falta tener un AT o NT para que Dios esté presente en la historia de tu pueblo, de tu persona? ¿Hace falta ser de tu tribu o de tu familia para que Dios te acompañe? No. Alejandro descubre a Dios en la historia del pueblo Huaorani. Esta es la última razón para que Alejandro diera su vida por ellos, porque a pesar de que son muy diferentes y extraños, descubre que Dios los acompaña, que son hijos predilectos de Dios, que tienen la dignidad de Hijos de Dios. ¡Qué diferencia con ‘El tonto Simón’ del que creían que su desdicha era castigo del Señor!
¿Y si mirásemos así también a todos los que son diferentes de nosotros, a los raros, a los frikys, a los que se comportan como no comprendemos? Esos son predilectos de Dios, tienen la dignidad de Hijos de Dios.

Silencio con música de fondo: vamos a pensar en todas las personas que consideramos diferentes, extraños y vamos a mirarlos con la dignidad de Hijos de Dios que tienen.
Lectura: Vamos a escucharla intentando encontrar semejanzas con el texto de Alejandro que hemos leído antes. El buen samaritano (Lucas 10, 25-37). 

Comentario: Jesús no pone como ejemplo de comportamiento y virtud, ni a los sacerdotes, ni a los levitas ni a los expertos en la ley. Pone como ejemplo de hombre cabal y justo a un samaritano a pesar de que sea un extranjero, un paria. El que tiene el secreto de la vida eterna es un pagano odiado por los mismos judíos, pero que es capaz de tener una de las cualidades de Dios; la compasión. 

Oración todos juntos: que esta mirada con que nos mira Jesús nos enseñe también a nosotros a mirar así a los demás.
Mírame tú, Jesús de Nazaret.

 

Que yo sienta posarse sobre mí tu mirada libre,

sin esclavitud de sinagoga,

sin exigencias que me ignoren,

sin la distancia que congela,

sin la codicia que me compre.

Que tu mirada se pose en mis sentidos,

y se filtre hasta los rincones inaccesibles

donde te espera mi yo desconocido,

sembrado por ti desde mi inicio,

y germine mi futuro

rompiendo en silencio con el verde de sus hojas

la tierra machacada que me sepulta y me nutre.

Déjame entrar dentro de ti,

para mirarme desde ti, 

y sentir que se disuelven

tantas miradas propias y ajenas

que me deforman y me rompen.

Benjamín González Buelta
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