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CAPUCHINOS DE ESPAÑA

CAMPAÑA “HASTA DAR LA VIDA”

Guión Litúrgico
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(Este guión puede ser utilizado como Celebración de la Palabra de Dios o como texto para la Eucaristía; solamente se trataría de seleccionar los elementos correspondientes) 
1. Monición de entrada 

Nos disponemos a celebrar la Eucaristía. Signo por excelencia de la entrega de Amor que Dios tiene a cada uno de nosotros. Jesús entregó su vida libremente y con su muerte dio origen, en su resurrección, al hombre nuevo, a la humanidad nueva, a la creación nueva: un cielo nuevo y una tierra nueva, ¡he aquí que hago nuevas todas las cosas! Su muerte fue nuestra vida. Le damos gracias al Padre por la nueva vida que tenemos en Jesús. 

La resurrección, la Pascua nos garantiza que otro Reino es posible, que trabajar sin descanso por esa construcción de un mundo más justo para todos, no es sólo labor de Apóstoles, santos o mártires como Inés y Alejandro. Es labor de todos, siguiendo su ejemplo, transformar aquellas estructuras que llevan desigualdad, opresión, injusticia… y empeñarnos en hacer un mundo “como Dios manda”, en donde nadie mire por encima del hombro a nadie, en donde el amor “presida” cada encuentro, cada relación, en donde el servicio y la entrega sea el mejor ejemplo que podamos dar a todos aquellos que nada quieren saber de Jesús.
Que esta Eucaristía, sea la acción de gracias más grande a Dios, por habernos creado y gracias a Inés y Alejandro, porque con su vida, nos demuestran que “quien pierde su vida por Jesús, la gana para siempre”. Que ese sea nuestro firme compromiso de auténticos y verdaderos cristianos.

2. Canto de entrada: La muerte no es el final (Cantoral de Misa Dominical, nº 85); Cristo te necesita para amar, para amar. 


3. Saludo del presidente: En el nombre del Padre… 

La gracia y la paz de Dios nuestro Padre, y de Jesucristo nuestro hermano que nos amó hasta el extremo y dio su vida por nosotros, estén con todos vosotros. 

R/ Y con tu espíritu. 

4. Acto penitencial 

Presidente: Vemos y admiramos la grandiosidad de los gestos de Jesús, que imitaron sus discípulos, y comprobamos al mismo tiempo nuestras limitaciones y miserias; dispongámonos a celebrar dignamente esta eucaristía, pidiéndole que perdone nuestros límites y errores. 

Presidente: Porque no comprendemos bien tu palabra, Señor ten piedad. 

Todos: Señor, ten piedad. 

Presidente: Porque nos pueden nuestros miedos, Cristo, ten piedad. 
Todos: Cristo, ten piedad. 

Presidente: Porque no somos ejemplos de entrega sincera, Señor, ten piedad. 

Todos: Señor, ten piedad. 

Presidente: Dios todopoderoso tenga misericordia de nosotros, perdone nuestros pecados y nos lleve a la vida eterna. 

Todos: Amén.
4. Oración colecta 

Presidente: Oremos. Señor Jesús, semilla que ha muerto y ha dado mucho fruto, te pedimos nos hagas comprender tu vida y el testimonio de tantas mujeres y hombres, como Inés y Alejandro, de modo que nuestra vida sea ejemplo de entrega y dedicación a los hermanos más humildes y desfavorecidos. Por nuestro Señor Jesucristo. 

5. Lecturas 

	Primera Oferta de lecturas
	 Oferta Segunda lectura

	La Palabra de Dios –dice el apóstol San Pablo– es apta para enseñar y para corregir. Nos enseña un camino seguro; corrige nuestras posturas humanas llenas de intereses, miedos y comodidades. Jugarse la única vida que tenemos es de inconscientes, de temerarios, de locos; pero ¿habrá algo más allá de la inconsciencia y de la locura por lo que merezca la pena correr ese riesgo? Escuchemos.
	Pablo y Bernabé, misioneros ejemplares, son enviados por el Espíritu a evangelizar y dar a conocer la Palabra de Dios, superando nacionalismos religiosos y predicando el Reino a cualquier hombre o mujer, judío o gentil, esclavo o libre, blanco o negro... Evangelizar no es sólo y simplemente labor humana, es el Espíritu quien impulsa a ello.

	1ª Lectura: Is 41, 8-10; Is 53, 1-12
	2ª Lectura: Hch 13,14.43-52

	Salmo: Salmo 2 o Canto: Nuestra Pascua inmolada; Acuérdate de Jesucristo
	Pablo y Bernabé son misioneros itinerantes. No se quedan en una ciudad hasta que se convierten todos, sino que esparcen la semilla y esperan pacientemente a que el fruto muera para que de buena cosecha. Por eso también son necesarias estructuras y organizaciones que ayuden a ese cuidado y mimo de las semillas.

	2ª Lectura: Heb 2, 14-18; Rom 5, 15-19; 1 Cor 15, 42-49
	2ª Lectura: Hch 14, 20b-26


Aleluya 

Evangelio: Mt 13, 1-9 (o sus paralelos Mc 4, 1-9 y Lc 8, 4-8)

6. Homilía 
Todas las lecturas son muy densas, por lo que la homilía podría consistir en un diálogo entre los presentes de modo que se aclare su contenido y se vea su actualidad. 

También podría leerse el texto base y comentarlo a la luz de las lecturas, buscando su actualidad y sentido en la onda de la fe. 

7. Preces 

Presidente: Invoquemos a Dios nuestro refugio, nuestra fortaleza y digámosle:

R/Señor Jesús, por tu bondad y misericordia atiende nuestras súplicas.

1. Señor Jesús, te pedimos por la Iglesia, para que el don de la fe se fortalezca en las acciones pastorales y den testimonio de lo que creen en lo que anuncian. Oremos.

2. Por los que han perdido seres queridos y están viviendo situaciones de tristeza y desesperación, para que depositen su confianza en el amor de Dios, que sostiene y da esperanza. Oremos

3. Por todos aquellos que están sufriendo los efectos devastadores de la crisis económica, para que vean en nosotros la solidaridad necesaria para salir adelante. Oremos

4. Por nosotros, para que con el ejemplo de la entrega de Jesús, seamos testigos fieles de su amor allá donde nos encontremos y sepamos transmitirlo entre quienes no lo conocen. Oremos

(Se invita a añadir otras preces de modo espontáneo) 

(Si se celebra en forma de Celebración de la Palabra, se invita a rezar el padrenuestro) 

Presidente: Señor, fortaleza de los débiles y alegría de los tristes, te pedimos que escuches nuestras oraciones y nos concedas cuanto te hemos pedido con humildad. A ti que vives y reinas por los siglos de los siglos. Amén 

(Si se hace en forma de forma de Celebración de la Palabra se da la bendición, si preside un sacerdote o diácono, y se despide la Asamblea) 

8. Canto del Ofertorio 
9. Oración sobre las ofrendas 
Presidente: Recibe, Padre lleno de Amor, las ofrendas que te presentamos en memoria de todos aquellos que carecen de los alimentos suficientes para subsistir, que su transformación en tu cuerpo y en tu sangre sea para todos fortaleza y esperanza. Por Jesucristo…
10. Prefacio (II de Navidad, I o III de Pascua, II de la Eucaristía) 

11. Santo 

12. Canto de Comunión 

13. Oración final 

Presidente: Oremos. Reanimados por estos sacramentos, te rogamos, Señor, que, imitando la constancia de aquellos que confesaron tu nombre aún con el riesgo de su propia vida, merezcamos recibir de tus manos el premio prometido a la paciencia. Por Jesucristo…
14. Bendición y despedida de la Asamblea 

Bendición de San Francisco…

15. Canto final: Por ti, mi Dios, cantando voy.
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